责编 李 云



作为河南省首批3个国家级中 医住院医师规范化培训基地之一, 河南中医药大学附属郑州市中医 院承担了河南省部分中医住院医 师规范化培训(以下简称中医规 培)任务。在3年多的中医住院医 师规范化培训工作中,该院深化改 革,"六化"工作目标的实施,取得 了显著成效。



医院根据前期开展的经 验,结合医院实际情况,努力 在以下几个方面促进中医规 培工作取得新进展,实现目标

思维训练,临床带教强调中医 辨证论治,成立中医经典教研

方剂的考核力度。

医师的带教能力培训,全面推 进临床医师带教能力建设。

临床教师化。加大临床

以应用。探索住院医师规范 化培训学员能力等级评定标

学员同质化。按照规范 化培训大纲,各带教科室实行 必教+自主的方式制作教学 提升带教质量,推进学员培训 师规范化培训信息管理系统, 的投入力度,努力创建全国 在学员轮转、考核考勤、工作记 示范性中医规范化培训基 录、绩效发放等方面实现信息地。积极开展中医经典教 化管理,加强痕迹管理,提高工 学,探索中医经典能力分级,

大学附属郑州市中医院)

以"六感"为统领 促进中医规培顺利开展

师规范化培训是国家医师培养制 度改革的重大举措,也是未来临 床医师培养的主要组成部分。而 规范化培训学员经过医院3年的 规范化培训,同医院建立了良好 的感情,在未来的双向转诊中将 发挥重大作用,是医院患者来源 的重要组成部分。因此,应把规 范化培训作为影响医院未来的事 情来认识。

为了保证中医规培顺利开展, 医院成立了以院长和书记为组长 的中医规培工作领导小组,促进中 医规培工作快速、稳步开展。同 医住院医师规范化培训方案》《郑 州市中医院中医住院医师规范化 培训学员管理制度》《郑州市中医 院中医住院医师规范化培训院级 督导制度》等管理制度,全面促进 此项工作开展。增强学员"归属 感"。一是广泛征集临床专家的意 准发放工资外,还按照医院行政 训,提升全员的带教水平。

的临床轮转方案,尽可能保证中医 规培学员的临床轮转;二是征集在 培学员的意见,动态调整学员的临 床轮转;三是尊重学员意愿,轮转 方案采取必转+自选的方式,以提 高中医规培质量。

提高学员"幸福感"。为了保 证学员能够安心培训,医院同附 近快捷酒店签订协议,为规培学 员安排酒店式宿舍。中医规培要 求突出中医药特色,着重培养学 员的中医临床思维和中医诊疗能 医院遴选中医基础扎实、临 床经验丰富的高级职称医师,每 时,医院制订了《郑州市中医院中 两周一次为中医规培学员讲授 《黄帝内经》《伤寒论》《金匮要略》 《温病学》等中医经典著作,并结 合临床实际情况,分享在临床中 的实际运用及取得的疗效。体会 收获"成就感"。按照国家要求,

强化员工"使命感"。住院医 见和建议,制订符合医院实际情况 平均奖为基数对中医规培学员进 行绩效考核,按照中医规培学员 的实际能力及临床管床表现每月 考核,学员收入居全省中医规培 学员前列,大大提高学员参加培 训的积极性。

> 激发学员"荣誉感"。根据学 员管理制度,严格各项管理。一是 不定期对学员临床在岗情况进行 抽查;二是严格集中授课及学员沙 龙考勤,制作学员座位图,固定学 员座位,方便考勤。制订优秀规培 学员评选办法,按照绩效考核方 案,以全年考核分数平均值评选优 秀学员,并在医院年终表彰会上进 行表彰,以提高学员的"荣誉感"。

重视员工"参与感"。医院注 重优化师资,提高带教师资教学水 平。一是制订临床带教老师及师 承教师遴选方案。二是制订临床 带教老师考核办法,实行动态考评 除按照本院同等住院医师工资标 机制。三是定期开展规培师资培

实现"六化"目标,推进中医规培上台阶

任务和良性发展。 培训中医化。加强中医

室,加大学员学习中医经典及

内容标准化。规范各科室住 院医师规范化培训内容,加大 标准化模拟教具的建设及使 用,构建临床标准化模拟患者 及病案库,并在各项考核中加

准,以提高中医规培质量。

培训课件,保证基础全覆盖, 同质化建设。

作效率,促进管理质量提升。 工作目标化。中医规培

作为一个新生事物,处于探 索阶段,在工作伊始,要制订

过程信息化。引进住院医 目标,加大对中医规培工作 争创中医经典能力等级评定 试点单位。

(作者供职于河南中医药

中药临床药师应找准工作切入点

用药及应用规律的综合性学 性工作。 科。20世纪80年代,我国的 中药临床药学人才培养工作 床药师开展工作应当把"做临 的不良反应等。尤其是中药 领域,用理论指导实践。 床用药监控者"作为切入点。

阵地。中药临床药师的所有 临床药师要进行研究。此外, 药临床药师自身的知识体系, 临床药师将成为专业的中医 医院)

相互作用和合理、有效、安全方、医嘱点评等工作作为辅助领域大有可为。

复方具有多靶点、多通路、多

面对临床存在的问题,中 准定位,摆正心态:不能盲目 开始起步。目前,培养的学生 物的应用者,而是药物的监控 不能要求其知识体系等同于医 存在着缺乏临床实践能力、难 者。因此,中药临床药师应该 师,如果这样,中药临床药师会 以胜任临床药师工作等问 关注的是中药(中药饮片、中 永远成为一名博而不精的"医

笔者认为中药临床药师

中药临床药学是指在中 工作应当围绕临床而展开,具 中药临床药师应参与药物治 包括中医四大经典、中医医 人才,会助推中医药事业健 医药理论指导下,以患者为对 体工作应当深入查房、会诊以 疗、指导临床合理用药等工 案、中医基础理论、《中药药理 象,研究中药及其制剂与人体 及参与临床药物治疗等,而处 作,所以中药临床药师在这些 学》《方剂药理学》《中成药药 理学》《中西医诊断学》《中西 因此,中药临床药师要找 药物治疗学》以及中西药相互 距离这一目标还有一定距离, 作用及不良反应等知识。此 但任何一个学科都是在几代 药临床药师应定好位:不是药 "贪大求全",而应"求精求准"; 外,《方剂学》《中医诊断学》 人的努力下发展完善起来 《中药药物治疗学》以及中药 的。笔者深信,经过几十年的 不良反应、中西药联用等药学 发展,中药临床药师必然成为 专业知识也应当仔细研究、学 临床上举足轻重的角色,成为 题。为此,笔者认为,中药临 成药)不良反应、中西药联用 师助理",而应是认真研究专业 习,用于指导临床实践。中药 医生、患者用药依赖的专业人 临床药师还要熟悉临床常见 员,能够为广大群众提供更加 检查指标的意义。具备临床 优质的中医药服务。 临床是中药临床药师的 环节、整合调节的特点,中药 应走实践+理论道路,构建中 经验和深厚理论基础的中药

康、持续发展。

虽然当下国内一部分中 药临床药师的临床理论水平

(作者供职于延津县中

用青春热血践行南丁格尔誓言

记巩义市人民医院护理部主任张丽霞

张丽霞获得"优秀护理工作 荣誉。 者"荣誉!该荣誉是张丽霞多 年来在护理工作中辛勤耕耘、 无私奉献的真实写照,也是对 巩义市人民医院护理工作的 充分肯定。

年学和老年医学学会老年护理 的无私奉献精神。 及照护专业分会理事等职务, 国家级以及省级杂志上十几 待工作认真负责,一切以病 为患者提供更加优质的护理 篇。她始终保持勤奋踏实、吃 人为中心。在临床一线,她 服务等,她先后参加护理管理 苦上进以及严谨求实的工作作 被患者亲切地称为"微笑天 学习班、护理部主任培训班、 风,将管理和学术做到了极 使"。走上管理岗位,她严格 医院等级评审学习班、质量管 致。她连续多年被评为巩义市 履行护理部主任职责,注重 理学习班等,理论知识的提高

塑造护理人员的职业形象

中加班加点已成为常态。她 服务数十次,塑造了医务人 张丽霞在护理战线上呕心 骨骨折。经过治疗和短暂休 巩义市"创建全国文明城市 的步伐,使医院的护理管 更好。"张丽霞说。她将自己的 沥血30年,从一名普通护士成 息,在保证自身健康和治疗 先进个人"等荣誉。 为护理部主任,再到河南省护 效果的前提下,她回到工作 理学会护理管理分会委员,河 岗位上坚持工作,不能坐就 能力 南省护理学会新技术新产品开 忍着疼痛站着工作,用实际 发与推广分会委员,河南省老 行动践行着一名医务工作者

撰写论文20余篇,其中发表在 刻保持饱满的工作热情,对 平、怎样有效提升护理质量、

在 2019 年"5·12"国际护 卫生系统先进工作者,多次被 护理团队职业理想的培养, 促进了业务水平的大幅提升, 护理团队"锐意创新、追求 士节大会上,河南省对 50 名 评为"巩义市先进工作者",曾 激发护理人员立足本职、爱 她将学到的知识融入护理工 卓越"的精神。她所带领的 优秀护理工作者进行了表彰, 获得河南省"百名职工技术英 岗敬业、挑战自我、奉献社会 作中,促使全院护理质量得到 护理团队先后获得全国品 巩义市人民医院护理部主任 杰"、巩义市"五一巾帼标兵"等 的职业理想和工作热情,成 进一步提升 立"天使志愿者服务队",组 执着追求,用无私和奉献 织"携手禁烟共创文明""百 名志愿者齐行动"等大型志 张丽霞爱岗敬业,在工作 愿者服务活动,参与志愿者 在回家途中摔倒,造成骶尾 员的良好社会形象。她荣获

作为新时代的护理工作 者,张丽霞在日常工作中时常 进行思考和探索,比如在现有 张丽霞热爱护理事业,时 条件下如何提高护理管理水

理团队

了打造高素质的护理团队, 秀壁报三等奖等。 张丽霞进行科学管理、博采 展,铸就了巩义市人民医院 梦"而不懈追求!

管圈比赛一等奖、郑州市护 锐意进取,打造高素质护 理创新大赛二等奖、河南省 护理创新大赛金点子三等 "一枝独秀不是春",为 奖、河南省护理创新大赛优

"既然认定了这一行,就保 众长,紧跟时代和医学发展 持一份热忱和执着,努力做到 理、服务、技术走在前沿,在 青春和热血挥洒在护理事业 与时俱进,不断提升专业 护、教、研等方面取得了发 上,为实现广大群众的"健康



☑ 名医名家

胡玉荃是河南中医药大学第一附属医院的主任医师、 教授、妇科教研室主任,担任河南省医疗事故技术鉴定委员 会委员,为河南省中医妇科学会的主要创建者。1987年,她 荣获卫生部(现为国家卫生健康委员会)"全国创建卫生文 明先进工作者"荣誉。2008年,她被国家中医药管理局确定 为第四批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师。

1988年,她进行了中药保胎疗效及对保胎产儿体智影 响的随访研究,证明了中药保胎的良好效果和安全性;她研 制的"通胞系列合剂"应用于临床20多年,治疗急慢性盆腔 炎、盆腔包块、痛经等常见妇科疾病疗效显著。结合多年临 证经验,她独创的9则验方被收入《全国中医妇科名医验方 集锦》一书。同时,她在带教徒弟期间,指导并审阅了专著 《胡玉荃妇科临证精粹》。

胡玉荃出身于书香世家,自幼聪敏好学,博览群书。她从 河南中医药大学毕业后留校从事医、教、研工作,先后师从一 代名医林巧稚以及多位名中医。她善于取诸家之长,具有深 厚的中医理论、丰富的中医妇科临床经验和科学严谨的治学

胡玉荃认为,"妇人以气血为根本",妇科病主要责之于 "肝、脾、肾"三脏,病因病机以"虚、郁、瘀、热"多见。在治疗疾 病方面,她注重"扶正"和"调理气血",倡导"治未病"思想,从 病因病机、辨证到治疗法则的确立,形成了颇具特色的扶正袪 邪、防治结合的诊疗思想。

妇人以气血为根本,血不足而气非有余

胡玉荃认为,妇人以气血为根本,女性一生主要的生理特 点为经、孕、产、乳,这些生理活动均以气血为物质基础。月经 为血所化,赖气以行,气血调和,则月经可应时而下,行而有 度;男精壮而女经调,两精相合而成孕;孕后精血下聚以养胎, 血旺则胎有所养而强壮。正如《校注妇人良方》记载:"气血 者,人之神也。然妇人以血为基本,苟能谨于调护,则血气宜 行,其神自清,月水如期,血凝成孕。"产时用力,耗气伤血,产 后气血两亏;哺乳期乳汁由气血化生。宋代医家陈自明和明 代医家张景岳均认为"妇人以血为基本"。

正是由于女性经、孕、产、乳等一生的生理活动均源于血, 依赖于血,所以胡玉荃认为,女子以血为主,以血为用。然而, "血之与气,异名而同类",气血相互依存,气为血之帅,能生 血、行血、摄血;血为气之母,可养气、固气。因此,胡玉荃强 调,气血是妇人生理病理之基础,妇人以气血为根本。

古人认为,妇人在生理情况下多"血虚气盛"。《灵枢·五音 五味》记载:"妇人之生,有余于气,不足于血,以其数脱血也。" 胡玉荃认为,这里的"气有余"是相对而言,并非真的过盛。实 际上,由于气血相互依存、密不可分的关系,在临床上,由血虚 及气而导致气血两虚者更为常见,所以她提出"血不足而气非 有余"的独到见解。这种认识是胡玉荃在临证时,强调保持气 血充足顺畅、重视扶助正气、气血双补的理论根据。

辨治妇科病以注重脏腑,调理气血为要

胡玉荃认为,在生理上,妇人以气血为根本,而气血源于 脏腑;在病理上,妇科疾病的发生主要归结于"郁、瘀、湿、热、 虚"作祟,造成肝、脾、肾功能和气血失常。因此,治疗妇科病 首先要重视脏腑辨证,准确脏腑定位,明确病机关键。在此基 础上,她依据张子和的"贵流不贵滞"的理论,以调理脏腑气血 为根本治疗法则,使肝气舒、血脉畅。血气调和,则胞宫、胞 脉、胞络通畅,诸疾自然治愈。

胡玉荃认为,任何疾病的发生都在于身体的平衡状态受 到破坏,所以治疗的根本目的是恢复机体阴阳平衡,使其重新 达到气血顺畅,妇科病的治疗也是如此。胡玉荃遵循"以平为 期"的古训,提出治疗妇科疾病当以致"和"为贵的理念和思 想。在遣方用药方面,她充分利用脏腑之间的相生相克关系, 合理配伍,虚实兼顾,寒热相制,温凉相宜,刚柔相济。她时刻 注意顾护气血,凡峻猛、燥烈、苦寒之品慎用或者经过炮制、配 伍后再使用,促使行气不耗气,化瘀不伤血,利湿不伤阴,补虚 不壅滞,祛邪而不伤正,致"和"而病愈。

提倡"中医为体,西医为用"

胡玉荃勤求古训,精勤不倦,善于学习和吸收现代医学知 识,不断钻研和创新,积累了丰富的诊疗经验。在对待中西医 学态度方面,胡玉荃始终坚持"中医为体,西医为用"的原则。 她认为,中医学历经数千年的发展、完善,其理论与实践有不 可取代的特点和优势。然而,西医在生理、病理、药理的微观 研究方面也有先进性。中医辨证讲究整体,西医辨病注意局 部、细节。胡玉荃认为,从宏观上来说,人体是一个复杂的系 统,任何一处的局部病变,都是整体问题的局部反映,妇科病 绝不仅仅是生殖系统的问题。胡玉荃强调,治疗妇科疾病时 要以中医辨证为根本,但应学习和借鉴现代医学的诊疗技术 与经验。现代医学所揭示出的微观领域及其自身不断发展, 对中医的发展也必将起到促进作用,将二者有机地结合起来,

能够更加全面地把握疾病的病因病机,从而寻找更便捷、更合理的诊治途径和

胡玉荃非常注重知识更新,虽然年逾古稀仍然不断学习新理论、新技术,及 时了解一些现代医学的新进展,并在临床中时常借鉴现代医学的一些诊断方法 来辅助诊断和用药。比如治疗崩漏时,对于反复少量出血不止的漏证,她在辨 证的基础上,时常参考B超所显示子宫内膜厚度,确定是以"止"为主,还是先以 "活"为主,来制订治疗方案。胡玉荃虽然在辨证治疗时借鉴了一些检查结果, 但是诊治疾病的核心依据还是中医辨证体系,即"中医为体,西医为用"。

(本报综合摘编)

70年沧桑巨变,70年的历史画卷,记录了中医药事业创造 的一个又一个辉煌成就,见证了中医药工作者矢志不渝、砥砺 奋进。本版特开设"我干中医这些年"专栏,邀您重温和叙述 70年间您参与或者见证过的中医药发展往事、新时代中医药故 事、中医药发展带来的获得感,反映中医药发展取得的成就。 欢迎您踊跃投稿。

联系人:李 云 联系电话:(0371)85966391 85967002 投稿邮箱:619865060@qq.com